上覆盖过去。那些潮水的痕迹

早就在一年一年的季风中干

透,只残留一些水渍,变化着每

是古时用语,态无法言说,类似

当今人所谈的气质和风度。女人

的漂亮不会永驻,女人的态却长

伴终生。李渔讲女人有态,三分

漂亮可增加到七分,女人无态, 七分漂亮可降落到三分,它如火

之有焰,如灯之有光,如金银之

以成为一尊佛,只要去掉多余

职责是平整土地,而非焦虑时

光。你做三四月的事,在八九月

《什么是教育》: 文学和科学相

比,的确没什么用处,但文学最

大的用处,也许就是它没有用

处。教育也如此,所谓的分数、学

历甚至知识都不是教育本质,教

育本质是:一棵树摇动另一棵

树,一朵云推动另一朵云,一个

斯卡纳艳阳下》: 为了自己想过

的生活,勇于放弃一些东西/这

个世界没有公正之处,你也永远

得不到两全之计/若要自由,就

得牺牲安全 / 若要闲散,就不能

获得别人评价中的成就 / 若要

愉悦,就无需计较身边人给予的 态度/若要前行,就得离开你现

的尊严,思想太多可能失去做人

●思想太少可能失去做人

●(美)弗朗西丝·梅斯《托

灵魂唤醒另一个灵魂。

●郑渊洁:要面子的结果,

●蔡志忠:每块木头都可

●余世存《时间之书》:你的

●(德)卡尔·雅斯贝尔斯尔

●贾平凹《愿人生从容》: 态

## 养成物就是爱动物吗?

2020 年 6 月 25 日是端午 节。晚上10点左右,在外出活 动步行回家的路上, 我见路边 草丛中有一只动物在快速爬 行,我悄悄走上去看个究竟,原 来是一只刺猬。它见我走近没 有丝毫害怕的意思,竟停了下 来望着我。

我蹲下来仔细端详着它。 这只刺猬 20 多厘米长的样子, 肥圆的身体上长满荆棘, 红豆 大小的眼睛在路灯照射下闪闪 发光,甚是可爱,我便捡起一片 草叶与它玩耍起来。

我突然有想把它抓回家当 宠物养的想法。当时裤兜里有 只吃快餐打包用的塑料袋,便 掏了出来,准备把这只刺猬装 进去带回家。

正当我琢磨如何下手抓的 时候,又想,把它抓走了,它的 "家人"一定会为失去它而伤心 (刺猬是群居动物,亲属都 居住在一个洞穴)。再有,在 家养着它,没有自然环境, 没有伙伴陪伴,孤独的它不 一定会感到快乐;还有,刺

猬吃老鼠、蠕虫,把它抓走 了,这些害虫就少了一个 天敌。想到这些,我便把 塑料袋装回裤兜,还是让 这只刺猬在大自然中快 乐生活吧,这样,它还能

为人类做些好事。

我起身要走,这只刺猬见 我要走,自己也爬到草丛深处 不见了。

其实,我很喜欢动物,更喜 欢观察动物的习性。我在埃塞 俄比亚工作时的一天晚上,在 办公室花了整整一个小时的时 间,细心观察一只蜘蛛在日光 灯架上织网全过程。

我小的时候在农村也养狗 养猫,但那时还不能称其为宠 物。养狗,是为了看家护院;养 猫,是为了捕捉老鼠。我17岁 离开家乡走向社会, 自己再也 没有养过什么动物了。开始住 集体宿舍,不便养动物;后来在 城市住单元楼, 也不想让狗的 排泄物惹得邻里反感。

最近一些年,中国不少市 民家庭养起了宠物,尤其是狗。 把感情投入到宠物身上, 自然 容易疏远对人类的感情。

不少养狗的人俨然把狗 当成家庭成员,对狗的爱远远 超过对亲人的爱,自己年迈的 父母疏于照顾,却把狗关爱得 无微不至。把公狗叫"儿子", 把母狗叫"闺女",让自己的孩 子与狗称兄道弟, 呼姐喊妹。 精心挑选各种狗粮,给狗洗 澡,陪狗玩耍,到宠物店给狗 做护理,外出遛狗还要穿上狗

爱不是强行占有。如果把 强行占有作为爱的表现,那就 亵渎了爱,摧残了爱的对象。

一些人口口声声说爱动 物,却给狗拴上链子,把鸟关进 笼子,把鱼投入鱼缸,这些被强 行占有的动物快乐吗? 狗的快 乐是在田野里奔跑, 鸟的快乐 是在天空中飞翔, 鱼的快乐是 在江河里畅游。

爱动物,就要尊重动物的 生活习性和自由,不能把动物 囚在家中,强迫动物与人一起 生活。很多研究证实,被圈养的 动物并不快乐,它们因无法自 由活动,不能与同伴一起生活, 而心理备受压抑, 其寿命要比 野生状态下生活缩短。

不少市民未经居民委员会 同意并在公安机关登记便私自 养狗, 甚至饲养禁养的烈性 犬、大型犬,有的连狂犬病疫 苗都不按要求定期给狗注射。 外出遛狗时不拴狗链,不戴嘴 套,不及时清除狗排泄的粪 便。还有一些家庭因各种原 因,随意遗弃所养的狗。所有 这些行为,都污染了环境卫 生,威胁了市民的健康和生命

上世纪中叶以来, 我国狂 犬病出现过3个高峰年,1956

年第一个高峰年发病 1942 例, 1981 年第二个高峰年发病 7037 例,2007 年第三个高峰 年发病 3300 例。最近几年每年

仍有数百例狂犬病发生。 中国每年狂犬病疫苗使用 量约为 1500 万人份,耗资 100 亿元。每年被狗咬伤的人数要 远远多于 1500 万人,因为不少 人被狗咬伤后舍不得掏钱接种 狂犬病疫苗, 也有的住在偏远 地区,距医疗防疫单位遥远,无 法接种狂犬病疫苗。

害,笔者不建议住单元楼的市 民养狗。如果一定要养狗,必须 遵守当地政府颁布的养犬管理 规定。笔者也呼吁尽快立法,杜 绝养狗不登记的非法行为,明 确让狗的主人对自己养的狗负 全责,包括民事责任和同等的 刑事责任。狗咬人对狗的主人 依伤害罪论处。流浪狗咬伤人, 由原主人担责。

# 鉴于养狗带来的诸多危

### 宋朝不流行减肥

□李开周

苏东坡有个好朋友叫张商 英,当过宰相,晚年很注意养生: 早上吃半升米、二两面,晚上吃 半升米、三两面,中午什么都不 吃,只喝茶。

宋朝一升相当于半公升多 一点, 半升米差不多有半斤重。 早起半斤米加二两面,晚上半斤 米加三两面,虽然不吃午饭,张 商英还是吃掉了一斤半细粮。我 帮他算了算热量值,有点儿超 标。再考虑到他不是体力劳动 者,年纪又大,摄入的热量就更 加超标了。

宋朝人其实并不怎么懂养 生,至少在饮食上不算懂。现在 讲究"早上吃饱、中午吃好、晚 上吃少",尽量避免摄入高热量 食物;宋朝人则习惯于"早上少 吃、中午不吃、晚上多吃",有条 件吃肉的时候就多吃,尤其喜欢 吃肥肉。

大家都知道司马光吧? 他经 常劝他哥哥司马旦多吃肉,特别 是晚上那顿。要是司马旦晚上没 有吃肉,司马光一定会关切地 问:"得无饥乎?"吃这么少,半夜 挨饿怎么办?那时候他哥司马旦 已经八十岁,多吃肉是很容易中 风的。但是司马光不懂,他只懂 得孝悌,还非常天真地认为,只 有让哥哥多吃肉才符合孝悌的 标准。

宋朝人也不注意锻炼。南宋 大诗人陆游晚年在绍兴闲居,早 上起来先喝一大碗粥,喝完粥不 去晨练,而是睡一个回笼觉。他 认为"粥后就枕,则粥在腹中,暖

而宜睡,天下第一乐也",岂不知 这样最不利于消化。唐末道士吕 洞宾的生活习惯可能也跟陆游 差不多,因为他写过两句诗:"归 来饱饭黄昏后, 不脱蓑衣卧月 明。"晚上吃过饭就上床,却不懂 得"饭后百步走,能活九十九"。 最让我百思不得其解的是,这些 不懂养生不懂锻炼的家伙却很 长寿,吕洞宾活多大年纪我不知 道,陆游可是活到了八十多岁, 对吧?不过我敢断言陆游的体型 肯定谈不上健美, 胖瘦且不论, 大肚腩应该少不了的。宋朝刘履 中《田畯醉归图》,现藏故宫博物 院,图中人物无论老少,均有明 显的大肚腩。

男人长肚子,颇为现代女生 所不喜,好在宋朝人的审美跟今 天不一样。我看过不少宋朝人物 画,诸如《中兴四将图》《田畯醉 归图》《西园雅集图》……画中男 子无论贵贱,一律长着大肚腩。 可见当时男性不流行减肥,以大 肚腩为美

《宋史·夏国上》记载,宋太 祖攻打北汉,西夏首领李彝兴出 兵帮忙,并派遣使者送来三百匹 骏马。宋太祖很高兴,想回赠一 条玉带,向西夏使臣打听:"汝帅 腹围几何?"你们元帅腰围多少? 使臣说:"彝兴腰腹甚大。"俺家 元帅李彝兴身材魁梧, 腰很粗, 肚子很大。太祖赞叹道:"汝帅真 福人也!"你们元帅真是有福之 人啊!

由此可见,宋朝是胖子称王 的时代,肚腩越大,越受人羡慕。

### 最温暖的地铁

□毛丹青

无论是地铁,还是普通的电 车,在日本都是最常用的公共交 通工具。在日本住的年头长了, 它们几乎变成了自己生活的一 部分。一次有个日本学生问我怎 么看公共交通,我反问她为什么 问这个问题,她说她要当列车 员,而且还说她的爸爸就是列车 员,从小看着爸爸的背影长大, 受到了很大的影响,她觉得列车 员都是英雄。

对她的提问,我也不知如 何回答才好, 因为问题问得 太大,不知哪里才是回答的 入口处,于是,干脆说说我遇 见的两件事,这些场面一直 到今天都不能忘记, 对学生 也许有用。

有一回,我在车站上看见 一位年轻的女子赶路赶得过 急,一下子把高跟鞋甩到站台 下面去了,结果她抬起一只脚, 压在自己的另一只脚上, 不知 所措。她所站的位置就在车头 的前面, 列车停在站台上正等 待发车。见此情景,列车驾驶员 一下子冲出来,一边把自己的 白手套脱下来给女子垫脚,一

边用一根事先准备好的长杆 夹,把站台下的高跟鞋夹了上 来,他一边交给女子,一边说: "今后要小心哦。

还有一回,30年前我在东 京筑地鱼市打工,有一天傍晚赶 路,坐地铁时正是下班高峰时 间,这时有个小学生手捧了一个 很大的纸箱挤车挤了上来,他生 怕别人挤坏了他的纸箱子,左突 右冲, 但还是不敌汹涌的人潮。 他看着大家,眼睛红了,大声说: "我爸爸今天过生日,这是我送 给他的蛋糕,能不能不要挤我 呀?拜托大家了。"听了小学生 的喊话,人潮逐渐停止了波动, 在他的周围逐渐形成了一堵围 墙。小学生两手紧紧捧着纸箱 子,泪水在流,但他无法擦,水汪 汪的眼睛一边看着大家,一边深 深鞠躬。这是我所坐过的最温暖 的地铁。

其实,这两件真事与其说 是讲给我学生听的,还不如说 是讲给我自己听的。学生听后 说:"我今后也要当一个能让人 记住的列车员。同时也要坐最 温暖的地铁。



沁荷

□何健君

作品中的女孩,身材 修长秀丽,气质清新脱 俗,纤纤玉手捧着一支含 苞待放的荷花花蕾。她一 边享受着花的清香,一边 陶醉在美妙的遐思和憧 憬之中。作品不仅塑造出 人物的外在之美,更展现 了人物的纯真之美。汉白 玉的材质,恰好强化了这

这件作品获得 2017 年广东省工艺美术精品展

破案功臣

案情本身并不复杂。

一对二十岁出头的打工者 认识在网络游戏中,在虚拟世界 里,他是个豪迈、仗义的侠客,她 是爱卖萌的调皮女孩。从线上到 线下,她来到他打工的城市,租 住在一起。

他满心欢喜地憧憬着两人 的未来,向朋友和家人借钱,计 划和女孩一起做广告业务。她却 有些心不在焉,当着他的面与另 一男子联系,两人为此吵了好几 次,她依然如故。

于是趁她熟睡之际,他扼住 了她的脖子……

几天后的清晨,一位拾荒大 妈,在倾斜的河坎发现一个大纸 箱,习惯性地拉了下,发现纸箱 裂口裸露的棉被上有一片暗红 血迹……

接案后,接着常规的程序, 传统的协查方式,过了一遍。或 许因为被害人来到此地不久,尚 未打过工,见过她的人并不多,

连报失踪的都没有。

此案发生在2013年,当时 管案的分局长说了句关键的话: 我们民警再多,跑得再勤快,能 有网友多,网络快?互联网时 代,怎么破案?

灵光一现,办案警察连夜制 作了长微博,《余杭警方,请您破 案》,配图用的是"神探柯南"。 黑桃 5、黑桃 K、方块 J, 当时压 在女尸身下的3张扑克牌,它们 表示什么意思? 大大的问号。

不出所料,立即在网上发酵 了,网络侦探纷纷大显身手:

K、J、5,不就是"快救我"的 意思吗?

K 是国王,J 是王子,是 "我"和两个男人的故事吗? 两张黑色一张红色,是想暗

示什么吗? 黑色代表黑夜,黑桃5是否 说明被害时间?

会不会是一种计数方式,意 思是死者是第 5+J+K=29 个受 □莫小米

害者?

网络侦探的想象力,真是丰

各行各业都有高手,根据通 告上的女孩文身,文身方面的网 友做了专业的分析,根据公布的 死者衣物图,很快女孩的外套、 背心等的生产厂家、出售店铺有 了明确指向。

一条半条线索或许没有用, 但大量的线索综合起来就有用 了。辖区地图上,随着疑点的增 加被标上一些红点,随着疑点的 排除又抹去一些红点。红点变化 不已,渐渐靠拢、集中在一片区 域。

案子破了。

起初,3张扑克牌没有发现 有价值的痕迹线索,而在网络时 代它们无疑是破案的功臣,5、 K、J——我看见,当成千上万的 人同时说出"我看见",事情一定 变得明了。

### 请在饼干上加点肉酱

□(澳洲)达伦·波克/文 陈荣生/译

点点肉酱。

如果你想让饼干有生气, 那就加一点肉酱。

如果你想让沙拉有生气, 那就加一点调料。

如果你想让房间有生气, 那就摆放一瓶花。 如果你想让工作场所有生

气,那就增加一些热情和笑声。 其实,这些都不需要太 多,因为一屋子装满了鲜花只 能是引起你过敏。

我们总是在寻找一些戏剧

一切都进展顺利时,做一 个乐观主义者是很容易的。 当你站在世界之巅有着清 晰视野时, 你就可以挺起胸

为乐观主义者

膛,感到生活很美好。

怎样才有资格称

性的东西来让事情变得更好, 但是当你处在低谷的时候 但也许我们所需要的只是一 呢?

当你刚刚失业的时候呢? 当你一直要与病魔搏斗

当你不断地祈祷、祈祷、 祈祷却得不到答案呢? 当别人似乎一切都拥有了

而你还在为生活挣扎呢? 如果你在困难时期还能保 持乐观,那你就有资格被称为 乐观主义者了。

短句

个人的模样。

大都是没了面子。

自有答案。

●郭敬明《夏至未至》:时 间像水一样慢慢地从每个人身

的快乐。

●厚道与才能、学识无关。 ●以任何形式企图证明 自己是对的,都是一个错误的

□小青

●我们会不自觉地放大自 己跟朋友的相同之处,跟陌生人 的不同之处,跟敌人的相反之

●信息时代的灾难在于,信 息的害处远比益处增长得快。 ●就连最小气的人也可以

在建议方面宽宏大度。 ●有些人的骄傲表现为对

强者的不屑,有些人的骄傲表现 为对小人物的蔑视。 ●一位朋友在驾校当教练。

和他一起吃饭。他接到一个刚刚 拿到驾照的学生的电话:"教练 你卖你的车吗?直到现在,我才 知道我只会开你的那辆车。 ●那年高考,下午第二科

是数学,我让我妈 5 点多去考 场接我。别的家长都在嘱咐自 家小孩要认真审题,好好检查 只有我妈担忧地说:"能提前半 小时交卷吗?要不赶上晚高峰 就太堵了!

●前几天我在家做菜,不 小心切到手,想让男友心疼心 疼,就给他发了信息:"亲爱的, 刚才做菜的时候不小心切到手

结果,男友回复我的信息 说:"啊?你会做菜?做的啥菜?" ●我家小儿子两岁多了,可

就是不爱跟人打招呼。为了培养 他礼貌待人的习惯,昨天我带他 去市场买菜时嘱咐他:"小宝,你 见了人一定要打招呼,男的叫叔 叔,女的叫阿姨。"来到一家熟悉 的摊位,我便启发儿子说:"你想 想,妈妈平时都是怎么和大家打 招呼的。"儿子听后突然对摊主 说:"便宜点吧!"

点滴

在停留的地方。

■住房和城乡建设部、财政 部、中国人民银行近日联合发布 的《全国住房公积金 2019 年年 度报告》显示,2019年,住房公 积金缴存额 23709.67 亿元;全 年住房公积金提取人数 5648.56 万人, 提取额 16281.78 亿元; 发放个人住房 贷款 286.04 万笔,发放金额 12139.06 亿元, 各项业务运行 平稳。

■在江苏基层农村有这样 两位基层支部书记:一个被老 百姓称之为"狗不叫书记",一 个被老百姓称为"叫出狗书 记"。"狗不叫书记"是泰州市高 港区口岸街道徐庄村"第一书 记"徐勤生,他喜欢走家串户,帮 助村民解决困难,乡亲们养的狗 都认识他,不会认生乱叫。"叫出 狗书记"是徐州市铜山区张集镇 杨楼村村支部书记兼村主任张 海峰,他对全村家家户户情况了 如指掌,连每一家养的狗,他都 能随口叫出名字,只要他"一叫 狗的名字",狗就欢喜不已围在 他的身边亲昵。江苏号召基层 干部向这两位同志好好学习: 基层干部要能"狗不叫",也要

能"叫出狗" ■最近,国家林业和草原 局透露,20 年来红树林面积增 加 7000 公顷,成为世界上少数 几个红树林面积净增加的国家 之一。目前,我国55%的红树林 湿地被纳入保护范围,远高于 世界 25%的平均水平。红树林 在净化海水、防风消浪等方面 发挥着重要作用,享有"海岸卫 士""海洋绿肺"等美誉。我国红 树林植物有37种,分布在广 东、广西、海南等省区。目前,我 国已出台了森林法、环境保护 法等多个与红树林保护有关的 法律法规,全面强化了红树林 保护修复工作。

■哪里的人献血次数最多? 未必和人口呈正比。在世界卫生 组织《血液安全性与可得性报 告》中,欧洲区域贡献了世界上 最多次的献血,尽管人口仅占全 球的 11%,献血却占了全球的 29%。东南亚地区人口占全球的 26%,献血占全球15%。西太平 洋地区人口占世界 26%, 献血 占全球 22%。

各地接受帮助的输血者也 形形色色。在法国、冰岛、新西 兰、英国、新加坡等高收入国家, 60 岁以上老人占输血者的绝大 部分。输血最常用于支持心血管 手术、移植手术、大面积创伤及 恶性肿瘤治疗。

在布隆迪、科摩罗、几内 亚、刚果等非洲国家, 最主要 的输血者是5岁以下的儿童。 在这些国家,输血主要用来挽 救伴有重度贫血的儿童期疟 疾、创伤相关伤害和妊娠相关 并发症。

■6月20日, 北极圈内小 镇维尔霍扬斯克出现有记录以 来最高气温:38 摄氏度。

■奥地利维也纳的纳什马 克市场形成于 1780 年,由很多 个体摊贩组成。这个市场离地铁 车站只有三四分钟的步行路程。 摊位整齐排列看不到尽头。 摊位 上有电有水,还有当地特产,那 里像联合国一样,到处都是来自

□小青

不同国家的人。 ■日前,日本富士通公司开 发了一种名为"Actlyzer"的 Al 技术,该技术通过实时检测并在 屏幕上显示洗手起始时间、洗手 时长、每步完成的动作长度、摩 擦次数等数据,可判定洗手方式

是否合格。 ■近日,美国研究员的一项 研究称,阳光对人体生物钟产生 影响,工作岗位靠近窗户,有助

延长睡眠时间。 ■相信大家对电影里特工

用带消音器的枪射击目标的场 景并不陌生。消音器消除枪声的 原理是什么呢? 枪开火的时候,声音来源于 个地方:一是扣动扳机时,枪

的零部件运动和撞击的声音;二 是超音速子弹飞行时的声爆;三 是膛口冲击波。扣动扳机时的声 音很好理解。子弹飞行时如果超 过声速,突破音障,就会产生类 似爆炸的声音,这就是声爆。那 么膛口冲击波是什么?原来,火 药被点燃爆炸时,在狭小的空间 内能产生压强为数万千帕的高 温压缩气体。压缩气体把子弹逼 出,但同时也产生了巨大的膛口 冲击波, 它就是噪音的主要来 源,也是消音器要消灭的对象, 另外两个噪音来源是消音器管 不了的。

消音器 1909 年由美国发明 家发明。传统的消音器是一个加 长的中空管,里面是层层叠叠的 阻体,它们形成了一个个气室。 是气体膨胀的缓冲区。在气体膨 胀时,阻体的形态可以让气流在 气室里循环滚动,减少气体溢出 的速度,从而降低气体射出后的 声压。

■壁虎除了能在墙上垂直 上下爬行外,还能倒挂在天花 板上爬行,这一绝技是怎么做 到的呢?

壁虎的每只脚底部长着数 百万根极细的刚毛,而每根刚 毛末端有 400-1000 根更细的 分支。这种精细结构使得刚毛 与物体表面分子间的距离非常 近,从而产生分子引力。分子引 力也叫范德瓦斯力,是中性分 子彼此距离非常近时产生的一 种微弱电磁引力。当我们把手 贴到墙上时,也会产生分子引 力,但这种引力过于微弱,通常 没人注意。

虽然每根刚毛产生的力 量微不足道,但壁虎脚底下数 百万根以上的刚毛累积起来, 引力就很可观。壁虎实际上只 使用一个脚,就能够支撑整个 身体。